

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A legujabb fogás.

Munkanélküliek foglalkoztatása. Balkán uralkodó állapotok. Hogy kerülnek ezek együvé? Nagyon egyszerűen. Ez a legujabb formula, melyet két adagban fognak beadni a magyar országgyűlésnek. Az első porciót, miután nem lehet a rendes táplálkozási uton bevinni a szervezetbe, orvosi gyakorlatban nem szokatlan kerülővel csak bizalmasan fogják befecskendezni a hadügyi bizottságban. Ott majd lefestik, hogy a Balkán miként forrong, hogy veszélyben az osztrák-magyar haza, hogy inog a nagyhatalom s nem lehetetlen, hogy ma-holnap muszály bevonulni Novibazárba, Albániába, talán ocupálni is.

A másik adag nem ilyen keserű orvosság; ellenkezőleg mézes madzag. Azt hirdetik már is és fogják még fentebb hangon hirdetni, hogy a hadsereg létszám-emelése áldás az országnak, mert

felemészti a munkanélküli elemeket.

Miután így megköttyvasztották a keserű és az édes orvosságot odafönn Bécsben, el is határozták, hogy most már nyugodtan bele is oltják a népbe a betegséget, vagyis beterjesztik a Lajthán innen és túl a katonai javaslatokat, melyek össze-vissza 70,000 embert és évi 12 millió forint költséget jelentenek.

Igy la! most már teljes tárgyilagossággal vizsgáljuk meg a bécsi köttyvasztékot. Nagyon csunya dolognak tartjuk, hogy a katonai nagyzási hóbort istápolása miatt rá akarnak ijeszteni az országra. Ha volna is a Balkánon forrongás, pedig nincs nagyobb, mint akár egy évtizeddel ezelőtt — és nekünk „nagyhatalomnak” bele kellene avatkoznunk: hát mi magyarok teljes tisztelettel füttyülünk a nagyhatalmi állásra

A magyar hazának és a magyar népnek nem kell nagy-

hatalom, nekünk nem kell újabb ocupáció; elég az a felemás, közösen ocupált terület, mely se hus, se hal és amelyről senki sem tudhatja, hogy tulajdonképpen kié.

Mi alapján véve azt sem bánjuk, ha az osztrák hazát valami háboruban, amelyről különben szó sincsen, annak rendje és módja szerint megverik, mert ez Magyarországnak csak áldás. — Győztes háboru esetén Ausztria gőgje nem ismerne határt és ráéhezne a szabadság és alkotmány látszatára is, mely most meg van és feltámadna a Central-monarchia réme. A hatvanhatos vereség szülte a kiegyezést és csak a legközelebbi vereség fogja szülni legalább a magyar gazdasági függetlenséget.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Szerda megint interpellációs nap. Ha tehát csendesnek is ígérkezik az ülés nagyobb része, a vége bizonyára élénkséggel

A vászon ujság.

— Szerkesztői üzenet. —

B. L. Debreczenben. Ön a következőket írja nekünk:

Tudomásomra jutott, hogy a lapokat közelebb vászonon adják ki. Ez valóban kitűnő gondolat s hiszem, hogy sokan pártolják s mint hallottam, akkor kívánatra mutatvány számmal is szolgálnak, kérem tehát egy példányt czimemre elküldeni. Ha valóban oly jó, eredeti lenne ígérem, hogy előfizetek b. lapjára s barátaim körében is terjeszteni fogom.

Kiváló tisztelettel.

B. L.

Mi a következőket válaszoljuk önnek: Tisztelt uram! Mi nagyon szeretnők önt előfizetőinknek megnyerni, ha szives volna megelégedni azzal, hogy mi ezután is csak papirosra nyomassuk szeretett lapunkat.

Sziveskedjék csak azt megfigyelni, hogy mennyi előnye van a papiros ujságnak a vászon ujság fölött.

Hiszen ön ért bennünket, de ha nem értene, bátorkodunk felemlíteni, hogy ha vászonra nyomatjuk a lapunkat, akkor erre a kérdésre, hogy:

— Mi az ujság?

nem felelhetné senkisem ezt, hogy:

Papiros.

hanem ezt, hogy:

Vászon.

Most már igen kérdéses dolog, hogy vajjon van-e nekünk jogunk ezta közmondást meghamisítani és visszafejlődtetni a papirgyártás történetét a vászonhoz.

Kérem, a mi aggodalmaink nem alaptalanok!

Aztán csak tessék tovább ránk figyelni.

Ha ön vászon ujságot kap, több mint bizonyos, hogy ingeket varrat belőlük, miután azokat kiolvasta.

Már most tegyük föl, hogy ön tartozik a szabójának. Ezt manapság mindenkiről föl lehet tételezni.) Tegyük föl, hogy ön nem fizet szabójának. (No ez csak valószínű. Tegyük föl, hogy önt a szabója bepereli. (Ez több mint bizonyos.) Tegyük föl végül, hogy árverésre is kerül a dolog és az árverési hirdetmény éppen a mi lapunkban jelenik meg; vajjon fel vesz ön egy olyan ujságot, az az pardon egy olyan inget, melynek kifényesített mellére, az van nyomtatva, hogy önnél ekkor és ekkor nyilvános dobhangverseny lesz.

Ha éppen nadrágot csináltatna a vászon ujságból, mit szólna ön, ha ökölnyi betűkkel az volna rányomtatva az ön vászonujság-nadrágjára, hogy az se nem nadrág, se nem szédelgés nem volna, hanem valósággal uraságoktól levetett ruha.

Elégedjék meg tisztelt barátunk a papiros ujságokkal.

Ezekbe legalább sajtót lehet csomagolni

Halmágyi Sámuel.

Női és leány felöltők legnagyobb áruházában
 Debreczen Piacz-utcza 47. sz.

megérkeztek az őszi és téli ujdonságok, női és leány felöltők szörme boák, karmantyuk (muffok), szörme kalapok, sport sapkák, blouzok és zsupónok dus választékban

≡ meglepő olcsó árak! ≡

kecséget. De komolyan és érdekesen indul is meg az ülés. A Ház mindkét oldalán, de aránylag különösen a függetlenségi párt oldalán nagy számmal vannak jelen a képviselők.

Napirend előtt.

Gróf Apponyi Albert megnyitván az ülést több előterjesztést tesz a Háznak s a többi közt bejelenti, hogy több kérvény érkezett be, így az állami tisztviselők egyesületének kérvénye, a melyben a tisztviselők legkisebb fizetését 1600 koronában kívánja megállapítani.

A napirend előtt Széll Kálmán öt törvényjavaslatot nyújtott be. És pedig:

1. A határrendőrségről.
2. Külföldieknek az ország területén való letelepedéséről.
3. Állami csendőrségi kerületek létesítéséről.
4. Az utlevél ügy rendezéséről.
5. A kivándorlás szabályozásáról.

Hajdin Károly beterjeszti a tápéi kerület választójoga dolgában kiküldött bizottság jelentését, melyet kinyomatnak s azután napirendre tűzik.

Apponyi elnök ehhez megjegyzi, hogy a jelentés tudomásul vételéhez a Ház tagjainak abszolút többsége kell, hogy jelen legyen. A Ház nem szólhat hozzá a jelentéshez, csak elfogadásra vagy el nem fogadásra szavaz.

Ezzel áttér a napirendre.

Az indemnity-vita.

Az indemnitás vitájában Komjáthy Béla volt ma az első szónok.

Komjáthy Béla: Azzal kezdi, hogy a kormány iránt való bizalmatlanságát nem fogja ezuttal a közjogi alaphoz meríteni. Ezt megtette tegnap Kossuth Ferencz. A szó a kormány programjából fog kiindulni s ennek alapján kimutatni, hogy neki s pártjának a kormány iránt bizalmatlannak lenni nem csak joga, de kötelessége is. Beszédében két tételre akar csak szorítkozni: Először bírálat tárgyává akarja tenni a kormánynak nemzetiségi politikáját, illetőleg annak a hiányát, másodsorban a miniszterelnöknek azt az interpellációját, melyet az 1889. XXX. t. cz. adott s melyet szóló jogtalanoknak és helyteleneknek tart. A miniszterelnök már akkor, mikor kormányparti beköszönytörtőjét tartotta, egyszerűen hallgatott arról, hogy a nemzetiségi kérdés megoldására mi a programja. A szó az akkor fel is szólalt, de csak egy pénzügyi bizottsági ülésen a pénzügyminiszter jelentette ki neki újabb kérdésére, hogy legyen megnyugodva; ennek a kormánynak is, csak az a nemzetiségi politikája, a mi az előbbi. A miniszterelnök pedig, mikor erről beszélt, a szavakkal játszott, sem célját ki nem tette, sem az es közöket nem tüntette fel, melyekkel a cél el kell érnie. S így történt, hogy egyszerre állottak talpra megint mindenütt a nemzetiségek. (Ugy van!) Felhozza az esetek egész sorozatát, majd így szól: Én ünnepélyesen bocsánatot fogok kérni a miniszterelnöktől, ha behívtam, hogy a nemzetiségi tulkapásoknak csak egy kicsikét utját szegte, ha ez állapotokon csak némileg gyógyított. Magyarország soha veszedelmesebb állapotban nem volt nemzetiségi viszonyai tekintetében, mint ennek a miniszterelnöknek a 3 évi kormányzása alatt. Mert a miniszterelnök nemzetiségi politikája lanyha és erőteljes, jobban mondva nem létező. (Ugy van.)

Példaként felhozza az újvidéki szerb püspököt. Ennek a kinevezését jóváhagyták, pedig egy szót se tud magyarul. És ez a püspök a főrendiháznak is tagja, holott törvény szerint a főrendnek magyarul kell

tudnia. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A miniszterelnök alkalmazottai, a kik a nemzetiségi vidéken vannak, beszélnek tóul, szerbül, németül, csak magyarul nem. (Mozgás a baloldalon.)

Széll Kálmán: De jó hazafiak!

Komjáthy: Első hazafias kötelesség, hogy magyarul tudjon. A miniszterelnök nemzetiségi politikájának lanyhaságát mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy felosztalta a miniszterelnökségi nemzetiségi osztályt. Mondja meg a kormányelnök, miért tette azt, ha nem azért, hogy Bánffy egyet üthessen

Széll Kálmán: Majd megmondom.

Komjáthy: A példák egész sorozatát hozza fel a miniszterelnök lanyha nemzetiségi politikájának jellemzésére. A baloldal sűrű tetszéssel kíséri fejtegetéseit. Széll Kálmán is többször irítaltan szól közbe. Így valóságos párbeszéd keletkezett Komjáthy ama kijelentésére, hogy a kormányelnök a miniszteri kérdésben egyáltalán mindig hangulatkeltésre dolgozott. Hangulatkeltésből utazott most hirtelen Erdélybe is, mintha csakugyan ellenőrzést akarna létesíteni a nemzetiségekkel szemben, pedig soha sem engedte ezt az ellenőrzést meg is csinálni.

Széll Kálmán: Honnan tudja, hogy nem engedtem.

Komjáthy: Megmondom? Majd az ülés után megmondom.

Széll Kálmán: Tessék megmondani.

Komjáthy: Itt nem mondom meg.

Széll Kálmán: No, hát nem úgy volt!

Rákosi Viktor: Mondd meg, ugyan mond meg. (Halljuk! Mondd meg! a baloldalon.)

Széll Kálmán: Itt tessék megmondani!

Komjáthy: Nem engedem magam belekényszeríteni olyan dologba, a mit helytelennek tartok.

Széll Kálmán: Ha pedig itt nem mondja meg, akkor nem is igaz az.

Komjáthy ezután tovább füzi fejtegetéseit. Dél felé járt az idő, a mikor másfél órai fejtegetés után, mely mindvégig lekötötte a Ház figyelmét, áttért az 1899. évi XXX. törvénycikk interpellációjának taglalására, melyet a paktum megsértésének mond.

Az egyezségben világosan ki volt mondva, hogy a vámtarifának 1902. végére készen kell lenni, a miniszterelnök ezzel szemben azt mondotta egyik beszédében, hogy az még jobban, precízebben van biztosítva, mint hinnők. Nos miniszterelnök ur, erre feleljen.

Széll: Majd megfelelek.

Komjáthy: Kíváncsi vagyok rá. Ezután azt bizonyítja, hogy Horánszky Szepsiben és később Apponyi is azt állították, hogy az autonóm vámtarifa behozatala előtt fel kell mondani a külföldi szerződéseket.

Széll a fejét rázza.

Komjáthy: Szegény hazám, mily boldog volnék, ha a miniszterelnök másutt is oly makacs volna, mint velünk szemben. (Derűtség, taps a szélsőbalon.) Miután 1902. december végéig nem készül el az önálló vámtarifa, a viszonyosság megsértett és beállott az önálló vámtarifa jogállapota. (Hosszas taps, éljenzés a szélsőbalon.) Beszédét így végzi: Elismerem, hogy Széll Kálmán jó hazafi, szereti hazáját és királyát. Mondja meg ő Felségének, hogy ez a nemzet élni akar s ha él, a király koronája is tündöklök. De ha nem él, akkor a király koronája is porba omlik. (Hosszas, zajos taps, éljenzés a szélsőbalon.)

Öt percz szünet.

Az ülés végén

Zboray Miklós a belügyminiszterhez a következő interpellációt intézte:

1. Mivel indokolja a belügyminiszter ur az állami sorsjáték sorsjegyeinek a községi jegyzők általi elárúsítása tárgyában kibocsátot körendeletét?

2. Szándékozik-e inté kedni, hogy ez a közérkölc és alkotmányosság ellenes körendelete hatályon kívül helyeztessék.

Szederkényi Nándor a miniszterelnököt interpellálja meg a következőképen:

Folyó évi június 11-iki ülésen válaszolt a t. miniszterelnök ur az olasz borvám ügyében hozzáfűzött kérdésre.

A miniszterelnök ur válaszában maga elismerte, hogy a kérdéses vámváradék a magyar bortermelést végzetes veszélyvel fenyegeti és ennek folytán kijelentette, hogy a kormány el van határozva, a szerződés tárgyalása alkalmával azon borvámzáradékot megszüntetni. Hogy miképpen? Erre nézve kérte a Házat, hogy internacionális szempontból a további fejtegetésektől mentse föl.

E nyilatkozat daczára a bortermelők aggodalma főleg azon irányban nem szűnt meg, hogy a kérdéses borvám záradék, még az 1903. éven túl is fenn fog állani. Ez aggodalom a nyár folyamán tartott gazdasági kongresszusokban is kifejezésre jutott, azon alapon, hogy ha az olasz kereskedelmi szerződés ez év január elsőjére fel nem mondatik, az egy évre benne a borvám záradék is, önmagától meghoszszabbodik.

Kérem a t. miniszterelnök urat: Van-e ezen aggodalomnak alapja és megnyugtathatja-e a bortermelőket, hogy 1903. éven túl az olasz borvám záradék fennállani nem fog?

Harmadiknak Nesi Pál interpellációja következett a csongrádi állapotok dolgában. Interpellációjában kérde a belügyminisztert, hogy van-e tudomása arról, hogy a csongrádi róm. kath. hitközség belétele egy évtized óta fel van dülva, hogy Hegyi Antal plébános állandóan háboruszkodik híveivel és állandóan megzavarja a felekezet közti békét és hogy Hegyi Antal ellen több itélet hozott, melyek szabadságvesztésre szólnak; kéri a belügyminisztert, hogy indítsa sürgős vizsgálatot ebben a dologban és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Krónika.

Braganza vadászik. — Egy nár járta be a lapokat, hogy Braganza Torontálban vadászik. Nehány nap ezt a hírt kibővítette s azt írta, hogy Ferencz József braganzai herceg a torontáli Nimród. Így minden esetre érdekesebb volt a hír, mert az ifjú hercegről alig hallo tunk valamit a londoni kis eset óta. Azonban Torontálban nem Ferencz József vadászott, hanem Miguel, az édes apja. A fiatal herceg hollétéről senki sem tud semmit. Valószínű, hogy megint oroszán vadászatra küldték a Szaharára. A Szaharán csakugyan nincsenek matrózok...

A próba. Krémer Jenő éppen a színházi folyosón fujtatott fel s alá, mikor Sipidó Prestó névre hallgató barátja elébe került:

— Szervusz Jenő! — szólítja meg a mosolygós komikust örök időm barátja. — Hát hogy vagytok? Mit csináltok?

Krémer keserűen válaszolt:

— A kollegáim a színpadon próbálnak én meg itt várom Makót s megpróbálok tőle előleget kérni.

Nagy vásár és nagy választék
himzett és előrajzolt karácsonyi és alkalmi mindenféle kézimunka ajándék tárgyakban.
Jó szintartó selymek pamutok és horgoló czérnek **FÜSTÖS TESTVÉREK.**
Debreczen, Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Debreczen a múlt hónapban.**A közigazgatási bizottság ülése.**

Debreczen, nov. 5.

A városi közigazgatási bizottság tegnap délután Puky Gyula főispán elnöklésével ülést tartott, a melyen a város mult havi állapotáról számoltak be a referensek.

A gyűlésen jelen voltak: Puky Gyula főispán, Komlóssy Arthur, Csányi Viktor, Faust Elek, Nemes Kálmán, Medgyaszay Dezső, Latinovics Mihály, Ábrahám László, dr. Sárváry Gyula, dr. Galánffy János, dr. Popper Alajos, Pálfi Gábor, Horváth István, Szabó Kálmán jegyző, Simonffy Imre, Király Gyula, Oláh Károly, Aczél Géza, Márk Endre.

A gyűlést délután három órakor nyitotta meg elnöklő főispán. Első tárgy volt:

A polgármester jelentése.

Simonffy jelentése szerint az elmúlt hónapban a rendőrség letartóztatott lopásért 3, kihágásért 386 egyént. Az előbbieket átadták a kir. ügyészségnek. A városról eltolonczoltak és kiutasítottak összesen 152 egyént.

A rendőrfőkapitány, mint első fokú iparhatóság kiadott 31 iparigazolványt. Ezen czímen 350 korona folyt be a házi pénztárba.

A katonai létszám Debreczenben a következő volt: Közös 2112 ember, honvéd 1638.

A polgármester jelentését egyhangúlag tudomásul vették.

Egészségügyünk a múlt hónapban.

Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos terjesztette elő ezután jelentését a város mult havi állapotáról. Jelentése szerint az egészségügyi viszonyok októberben kedvezőbbek voltak, mint az előtt.

Ragályos betegségek közül szörványosan a hagymáz, roncsoló toroklob, kanyaró, hörkhurut grasszáltak. Vörhenyben 5, hasihagymázban 3, roncsoló toroklobban 2 haláleset fordult elő.

Az ohat pusztai gazdasági telepen a kanyaró járványos jellegűt öltött. A főorvos az ottani iskolát a kór tovább terjedésének megállítására végeztetett bezárattatni.

Születések és halálozások.

Október hónapban született Debreczenben 149 fiú és 116 leány. Meghalt 73 fiú, 63 nő. Tíz halva született gyermeket leszámítva a népesedés száma 129.

Házasságok.

A múlt hónapban házasságra lépett Debreczenben ev. ref. 23 pár, róm. kath. 9 pár, izr. 1 pár. Vegyes vallású 8 pár. Összesen 41 pár vette föl a múlt hónapban hűvös rózsalánczát.

A tanfelügyelő jelentése.

Csányi Viktor tanfelügyelő jelentése szerint az elmúlt hónapban a tanügy terén felemlést érdemlő dolog alig történt. Az ohati községi iskolában kanyaró járvány lépett fel, a miért is ezt az iskolát be kellett zárni. A debreczeni vendéglősök, szállodások pinczér-szakiskolája október 29-ikén ünnepélyesen megnyílt. Az országos tanítói árva-ház betegpavillonja felépült, a telek ára a tulajdonosnak, özvegy Varga Ferencz-nének kiutaltatott.

A közigazgatási bizottság a tanfelügyelő előterjesztését elfogadta, egyben az ő előterjesztésére átiratot fog intézni a tiszántúli egyházkerület püspökéhez, hogy a

Bethlen-, Kossuth- és Barcsai-utcai iskolákban a pedagógia követelményeinek megfelelő átalakításokat tegyen.

A gazdasági ismétlő iskola.

Ugyancsak Csányi Viktor tanfelügyelő előterjesztésére határozott a közigazgatási bizottság a régóta húzódozó ismétlő iskola ügyében. Utasított a polgármester, hogy az 1897. évi februári közigazgatási bizottság határozata értelmében az iskola megalakítására vegyes bizottságot hívjon össze. És abban az esetben, ha a felekezetek vonakodnának az iskola felállításától, intézkedjen a saját hatáskörében a város törvényhatósága. Felhívta a polgármester, hogy az iskola ügyéről még ez évben tegyen jelentést a közigazgatási bizottságnak.

A pénzügyigazgató, királyi ügyész jelentésének tudomásul vétele után, mezőrendőri kihágásokat és árvaügyi felebezéseket intézett el a bizottság.

A gyűlés fél 7 órakor ért véget.

Egyház és iskola.**Tarnay egyházi zenéje.**

Tarnay Alajos, a róm. kath. egyház orgonistája, a kiváló egyházi zeneíró újabban „Libera” czímen írt egyházi zenét, amelyet tegnap előtt adtak elő először a róm. katolikus templomban. A mű kompozíciója, zenei szépsége ezúttal is tanubizonyosságot szolgáltatott a Tarnay képességéről, amelyet teljesen az egyházi zene-irodalomnak szentel.

A főiskolai igazgató-tanács ülése.

A főiskolai igazgatótanács tegnap kezdte meg őszi gyűlését. A gyűlésen gróf Dégenfeld József főgondnok elnököl. A tagok személyváltozásainak bejelentése után a gazdasági albizottság jelentésének, az Andaházy-Szilágyi intézet számadásának, az akadémiai albizottság jelentésének tárgyalása következett. Délután a gimnáziumi albizottság jelentéseit tárgyalták, miket Sinka Sándor referált. A gyűlést ma folytatja az igazgatótanács.

A szervezeti szabályzat átdolgozása.

Debreczen, november 5.

Puky Gyula főispán elnöklésével tegnap délelőtt 9 órakor ülésezett a városháza nagytermében az a bizottság, a melyet az októberi városi közgyűlés a feleslegesnek ítélt tanács munká után a szervezeti szabályzat tökéletes átdolgozására kiküldött.

Idegesen, fázva gondol már mindenki a szervezés kérdéseire. Annyi hosszú ülés, sikertelen munka után ime újra életre kel egy bizottság s dolgozni kezd. És ki meri mondani, hogy biztos eredménnyel? A közgyűlés hangulatának, ötletszerű elhatározásainak ismerője bizony ezúttal sem tenné tűzbe a kezét azért, hogy a főispán neve, munkája, elég garancia lesz-e majd a bizottsági tagok tömege előtt. Puky Gyula főispán is igen könnyen megérheti azt, a mit megért a tanács, hogy egyszerűen lezavazzák. Akkor aztán kezdheti egy újabb bizottság még nagyobb elhatározással a szervezés nehéz és sok türelmet igénylő munkáját. A krónikás tisztéhez híven mi beszámolunk arról mi történt tegnap a városházán és ez a beszámoló a következő:

A főjegyző — tanácsnok.

A szervező bizottság első teendője a tanács ügykör beosztása volt. Ebben a kér-

désben körülbelül megegyezett a bizottság a tanácssal. Kimondotta ugyanis, hogy az árvaszéki elnök tanácsnok ezután tisztán árvaszéki elnök legyen, tanács funkciókat ne végezzen.

Nagyobb vitára adott alkalmat a főjegyzői ügykör. A város főjegyzője ez idő szerint tisztán polgármester-helyettesi teendőket végez. Puky Gyula főispán és a bizottság több tagja annak a nézetnek adott kifejezést, hogy a főjegyző egy tanácsosi státust vegyen magához. Ezzel egy tanácsnoki állás teljesen felesleges lett.

Pró és contra többen szólottak a kérdéshez s végül is szavazással döntöttek. — Egyenlő lévén a szavazat, *Puky Gyula főispán úgy döntött, hogy a főjegyző ezután tanácsnok is legyen.*

Ezzel a határozattal a tanácsnokok száma 5-re redukáltatott.

Az elnöki iroda.

A polgármesteri állás — mivel annak ügyköre törvény által szabályoztatik — úgy maradt, a mint van. El sem vettek a hatásköréből s hozzá sem adtak.

Az elnöki iroda létszámát azonban, a mely eddig három emberből állott, kettőre apasztották le. Egy elnöki irnokot a nagy irodába fognak beosztani.

A tegnapi napnak ez a pozitívuma. A továbbiakra nézve Puky Gyula indítványa értelmében járt el a bizottság. Kimondotta ugyanis, hogy ma délutántól kezdve sorra járja az egyes városi hivatalokat. Megvizsgálja az ügykezelést s a személyes tapasztalatok után fogja a folytatolagos ülést megtartani.

Ma délután a bizottság a katonai ügyosztályt fogja felülvizsgálni.

VIDÉK.**Megszökött nagykereskedő.**

— Saját tudósítónktól. —

A nagy banksikkasztás után Aradnak ismét szenzációja van. Mint onnan jelentik: Schwarz Sámuel gurahonci nagykereskedő már három hét óta eltűnt hazulról és azóta életjelt sem adott magáról. A család roppant agódott miatta és valami szerencsétlenséget sejtett, ma azonban végre felderítette a rejtélyt egy levél.

Schwarz Sámuel ugyanis a dél-afrikai Transzváliba szökött, a honnan levelet írt, melyben értesíti kétségbeesett nejét, hogy nyomozó anyagi helyzete kényszerítette a szökésre és Isten kegyébe ajánlja őt és családját. A szerencsétlen, megtört asszony négy apró gyermekkel magára maradt s roppant szánalmas viszonyok között van; ha a hitelezők megtámadják, egy betévív falatja sem marad.

Schwarz szökése által érdekelve vannak aradi és budapesti kereskedők legalább 40,000 koronával, ezenkívül néhány vidéki pénzintézet 10,000 koronával. Az utóbbi azonban a zsirások által némileg fedezve van.

Kés a halott kezében. Jászberényben meghalt a minap hosszas szenvedés után Bónis Mihály, a város volt orvososa. Még betegsége alatt több ízben

Darvas Testvérek

Debreczen Főter (Hungária kávéház társaságában)

Tisztelettel értesítjük az igentisztelt hölgyközönséget, hogy **női- és gyermek felöltő áruházunkban**

a legújabb őszi és téli újdonságok raktárra érkeztek, melynek szíves megtekintésére felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét.

megettörtént, hogy 24 óráig is megdermedve, eszméletlenül feküdt és családja abban a hitben, hogy meghalt, elszírta. A halál-szerű állapotból lassan lassan fölébredt. E miatt folyton attól rettegett, hogy élve fogják eltüntetni. A minap megkérte családját, hogy legalább 70 óráig virasszanak ravatalánál, mert hátha újra magához tér. Hozzá tartozói megígérték, hogy 3 napig fognak várni a temetésével.

— Tegyetek éles kést a bal kezembe, kérte meg a nagy beteg.

— Minek? — kértezték tőle.

— Hogy ha élve temettek el, öngyilkosságot követhessek el a koporsóban.

Bónis Mihály meghalt. Kivánsága teljesült, mert három napig virasztottak mellette a koporsójába beletettek egy nagy kést.

Rejtélyes halott. Egy halott kiléte után kutat Liptóvármegye alispánja. — Liptó-Ujvár vasuti állomásán múlt hó 18-án egy szétroncsolt testü hullát találtak, kit a vonat elűtött. A vizsgálat kiderítette, hogy az öngyilkos 32 éves, izmos termetű férfi volt, zsebében többféle írást találtak. A személyazonosság kiderítése végett átiratot küldött Liptó-megye alispánja az összes törvényhatóságokhoz.

SZÍNHÁZ.

Megnőtt

Első színész: Tíz év előtt szegény fiú voltam.

Második színész: Nos és változott a helyzet azóta?

Első színész: Igen, most szegény ember vagyok.

Rejtett arcz. Blumenthal bájos, poétikus vigjátéka, a Rejtett arcz kerül ma harmadszor színre. A vigjátéki személyzet nagy gondnal, végtelen sok finomsággal játszotta meg ezt a kedves darabot, amely a mai előadáson is biztos telt házra számíthat.

Színházi hírek. Pénteken mutatkozik be a debreczeni közönségnek Györfy Mariska, Muray Károly „Virágakadás” cz. vigjátékában. A vigjáték jobb szerepeit Györfy Mariska, Csige Ilonka, Krémor Jenő, Pataki Béla és Szabó Gyuliska játsszák. A vigjáték után Mascagni Péter egy felvonóos operája: a „Paraszt becsület” kerül színre, melynek fozerepeit Áldor Juliska, Krémerné Lili, Adamek Irma, Karacs Imre és Mezei Andor éneklék. — Vasárnap este kerül színre Szigethy József énekes bohózata: a „Csókon szerzett völegény”, amelynek jobb szerepeit Áldor Juliska, Csige Ilonka, Sebestyén Géza, Krémor Jenő, Pataki Béla, Farkas Béla, Nagy Dezső, Virágháti Lajos és Szilágyi Aladár játsszák.

ÚJONSÁGOK.

Betörés a színházi cukrászdába.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 5.

Napok óta egy ügyes gazember működik a városban s minden nap gondskodik újabb szenzációiról. Dolgát oly jól végzi, hogy a rendőrség mindez ideig nem birt a nyomába jutni. Ritka rafinériával szemeli ki

azokat a helyeket, a hova beakar törni. Előzetesen szemlét tart és az eseményeket jól megfontolva lát hozzá a munkához. Betöréseit jellemzi, hogy mindenüvé álkulcs segélyével hatol be, a szobában azonban már feszítő vassal dolgozik.

Működésének legújabb színteréül a színházat szemelte ki. Az elmúlt éjjel behatolt a színház cukrászdájába, itt már eddig vallott elvét, a pénzvágyat elvetette és a finom szalon cukorkákkal, különféle likőrökkel telt szekrényt ugyancsak megdézsmálta.

A betörést tegnap este 7 óra tájban vették észre, a mikor a cukrászkecskés asszony a termet kinyitotta. A földön elszórt papirdarabok, dobozok és üres likörös üvegek mutatták a betörő pusztítását. Azonnal értesítette a rendőrséget, honnan a napos rendőrtiszt sietett a helyszínére, hogy az esetről jegyzőkönyvet vegyen fel. Borsy Lajos cukrász kárja körülbelül 70—80 korona.

* **Személyi hír.** Materny Lajos főesperes hivatalos kiküldetésben Merénybe utazott.

* **Eötvös Károly fogadtatása Debreczenben.** A november 9-iki felolvasó estélynek rendezőbizottsága ünnepélyes fogadtatásban fogja részesíteni Eötvös Károlyt, ki vasárnap a déli gyorsvonattal érkezik Debreczenbe. — Ifj. Ozory István a Joghallgatók Segítő Egyesületének elnöke a nagy írónak Püspök-Ladányig elébe fog uázni, a helybeli vasuti állomásnál pedig a jogász ifjuság tömegesen lesz képviselve és Eötvöst üdvözlő beszéd kíséretében fogadja. Erre nézve Ozory István elnök a főiskolai hirdető táblán felhívást függesztett ki, — melyben lelkes szavakban szól az ifjusághoz s emlékezik meg Eötvösről, mint a magyar szépirodalom egyik mesteréről. A felhívásnak eredménye már is az, hogy igen sokan jelentkeztek az állomáshoz való kivonulásra. Az állomástól az ifjuság kocsisorral fogja Eötvöst a Bikában levő lakására kísérsni, s a kocsiakra nézve a városnak és a fogat tulajdosoknak szivességét fogják igénybe venni s hozzájuk e czélből a napokban intézik kérésüket. Az ünnepély iránt különben városszerte nagy az érdeklődés s az első sorokban a jegyek nagy része már elkelt.

* **Az ipartestület betegsegélyző pénztára.** ügyében Boczkó Sámuel rendőrkapitány a következő felhívást bocsátotta ki: A folyó évi november hó 2-án délután felosztott ipartestületi betegsegélyző pénztári segéd alakuló közgyűlés újabb határidejéül 1902. évi november hó 9-ik napjának délutáni 2 óráját tűzöm ki az ipartestület dísztermében. Minthogy a nagyméltóságú kereskedelmi m. kir. miniszter ur által jóváhagyott debreczeni ipartestületi betegsegélyző pénztár alapszabálya értelmében az ipartestületi betegsegélyző pénztár tagjai csak azon biztosításra kötelezett munkások lehetnek, kik képesített iparosoknál állanak alkalmazásban, ennél fogva értesitem a helybeli képesített iparossegédek (nem gyári munkásokat), hogy a folyó évi november 9-iki újabb alakuló segéd közgyűlésen csak azon képesített iparossegédek (nem gyári munkások) jelenhetnek

meg és gyakorolhatják szavazati jogukat, kik jelenleg képesített iparosnál alkalmazásban állanak s mint ilyenek, az ipartestületnél nyilvántartásban vannak, avagy a munkanélküliek igazolják, hogy a debr. ker. betegs. pénztár tagjaiul fel vannak véve. Minden a segéd közgyűlésen részt venni szándékozó képesített iparossegéd fenti feltételekkel a mai naptól kezdve folyó évi november 9-éig délelőtt 11 óráig az ipartestületnél igazolni tarozik, különben szavazati jogát nem érvényesítheti. Felhívom végül, hogy a tárgyalás folyamán a rendszigorú betartására ügyeljenek, mert a felosztott segédi közgyűlésen tapasztalt alaptalan zajos tüntetés, illetlen viselkedés és a választás megtagadása fenforgása esetén a 13228—1892. sz. m. kir. kereskedelemügyi miniszteri végrehajtási rendelet 37. §-a értelmében az igazgatóság, felügyelő bizottság, választott bíróság és a közgyűlési kiküldöttek kinevezési jogát magamnak tartom fenn. Debreczen, 1902. november 2. Boczkó Sámuel, rendőrfőkapitány.

* A kamara költségvetése.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara november hó 13-án tartja rendes közgyűlését, amelynek egyik igen fontos tárgya az 1903-ik évi költségvetés tárgyalása lesz. A költségvetést már elkészítette Szávay Gyula titkár és azt kellő indokolással már el is látta. A költségvetés szerint a kamara bevétele 59464 korona. Kiadása 59064 korona. Felesleg 395 korona. A költségvetés érdekesebb része az, hogy a titkár eddigi 5000 korona fizetése 6800, lakbérére 1000 korona helyett 1200 korona lesz. A költségvetést valószínűleg egyhangulag fogadja el a kamara közgyűlése.

* **Csendőrküreteti székhely Debreczenben.** Fejérvári Géza báró honvédelmi miniszter új csendőrküretetek felállításáról nyújtott be törvényjavaslatot a Ház asztalára. A javaslat ez eddigi csendőrküreteti székhelyeket változatlanul hagyta, azonban három új székhelyet kontemplált. És ez Debreczen, Szombathely, Nagyszében. Debreczen tehát az új tervezet szerint csendőrküreteti székhely lesz, a mi Debreczen fejlődésére kötségtelen fontossággal lesz.

* **A Kövesdy zenemű-pályázat eredménye.** A néhai Kövesdy János-féle 400 koronás pályadíjért 19 pályázó versenyzett. A beküldött, férfikarra írott művek legnagyobb része komoly, becses munka, látható, hogy a pályázat zenei életünk kiválóit állította sorompóba. Kár, hogy némelyik mű, a forma vagy a szöveg miatt nem jöhetett tekintetbe. A bizottság a pályadíjat egyhangulag a „Feltámadás” jelgígjűnek ítélte oda, melyből a felbontáskor Lányi Ernő, a miskolci városi zenede igazgatójának a neve tünt elő. Dicséretet nyertek a következő jelgígjű művek: 1. „Az igazság ünnepe.” 2. „Szabadság és szerelem.” 3. „Semper idem.” 4. „Libertas.” 5. „Május.” A dicséretet nyert művek jelgígés leveleit ezuttal nem bontotta fel a bizottság.

* **Szmyrna Congress** és fonal himző pamut, selyen, Syrius, gyöngyfonal, kötő pamut, horgoló czérna, Canava, Posztó Plüsch, Bársony Bartha Kálmánnál kaphatók.

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában DEBRECZEN,

Főtér 49. szám, a főpostával szemben.

Órlási választékban megérkeztek az őszi és téli idejűre mindenféle női-, férfi- és gyermek czipők, Legjobb minőségű áru! Leszállított olcsó árak!

* **A szervező bizottság vizsgálata.** A városi szervezeti szabályzatot át-dolgozó bizottság ma délután Puky Gyula főispán vezetésével a katonai ügyosztályt vizsgálja meg. A vizsgálatnál Oláh Károly tanácsnok fog felvilágosítással szolgálni a bizottságnak.

* **Kossuth-dalkör Debreczenben.** A Debreczeni Városi Dalegyletből kilépett tagok és a magyar dal barátai Kossuth-dalegyletet alakítottak Debreczenben. A dalegylet elnöke Ungváry Imre, jegyzője Kaliczki Ernő. Az új dalegylet alapszabályait a tanács utján tegnap terjesztették föl a belügyminiszterhez.

* **Sirok fosztogatója.** Sok bünt követett el már Tamás József ismert csavargó, a kit a rendőrség örökre kitöltött a város területéről. Ez a notórius tolvaj állandóan foglalkoztatja úgy a rendőrséget, mint a kir. törvényszéket. Most azonban megjárta, mert nem közönséges bünt követett el s ezért nem csupán néhány hónap, hanem néhány év jár. Lelopkodta a sirok egyetlen diszeit a rajtok levő koszorukat s azokat áruba bocsájtotta. A kegyelet sértő csavargót Zong Ferencz Hatvan-utcai temető-csész fogta el és zsákmányával együtt a rendőrségre kísérte.

* **Az egyeki rablók.** Megirtuk, hogy az egyeki határban pár héttel ezelőtt ismeretlen tettesek megtámadták Rothmann Elek madarasi bérlet és tőle aranyóráját, meg 520 korona készpénzt vettek el. A miskolci rendőrség ad hirt arról, hogy a rablókat Menes Gábor és Wissinger János, ismert Pest-megyei tolvajok személyében letartóztatta. Menes és társa egyik miskolci mulatóhelyen dorbézoltak s Wissinger tüntetve mutogatta a lopott aranyóráját, mikor a razzitát tartó csendőrség meglepte a két gazembert. Az óra gyanusnak tünt fel, vallatni kezdték Menest, aki bevallotta a rablást. Wissinger tagad mindent. A két jó madár egyelőre a miskolci ügyészség fogházában várja büntetését.

* **Jogászok utozai tüntetése.** A debreczeni jogakadémia hallgatói tegnap este sajnálatos tüntetést rendeztek az utcán. Az utcai tüntetés előzményei a következők. Nagy Sándor joghallgató a Segítő Egyesület alakuló gyűlésén kihívó magaviseletet tanúsított Ozory dr. jogakadémiai dékán ellen. Az ifjuság egy része e miatt elhatározta, hogy Nagy Sándor ellen fenytő eljárást indít meg a saját kebelében. Tegnap volt ebben a tárgyban ülés és 80 szóval 53 ellenében elhatározták, hogy az eljárást Nagy Sándor ellen megindítják. A különben is viharos ülés ez a határozata feltűzelte a joghallgatók egy részét, sok theologust és gimnázistát. Ezek aztán tegnap este tüntetést rendeztek a Piacz-utcán s Kérészy Zoltán dr. akadémiai igazgató lakása előtt. Kérészyt zajosan eljenezte az ifjuság a ki viszont, csendre in-

tette őket. Mindenesetre sajnálatos dolog, hogy az ifjuság egy része az utcára viszi magán dolgait. Gázlámpák beverésével ad kifejezést nem tetszésének tanárai iránt, a kiket pedig tisztelni tartozik.

* **Lopás a téglavető-telepen.** A téglavető-telep egyik lakójának, Borda Ferencnek házában tolvajok jártak az éjjel, a kik egész baromfi állományától megfosztották a szegény embert. A csendőrség megindította a nyomozást.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Gólyán István róm. kath. 11 napos, Major András ev. ref. 25 éves asztalossegéd, Szőlősi Regina izr. 33 éves, Puskás Lajos Károly ev. ref. 1 hónapos, Salamon Tivadar izr. 1 hónapos.

* **Halál a börtönben.** A hidegtől elkényszeredve vitték be a rendőrségi fogházba Mile Lászlót. A 61 éves csavargó, száználmasan nézett ki, rongyes ruhája alig fedte testét, mely már évek óta sem látott vizet. Valaha jobb napokat élt, míg mesterségét folytatta és nem ivott. Alig zárult be utána a börtönajtó, rosszul lett s kévéssel azután meghalt. Holttestét kiszállították a kórházba, a hol tegnap délután Fittler Jenő rendőrtiszt jelenlétében felboncolták. Halálának oka szívszélhűdés.

* **A ki franciául óhajjtársalogni,** a ki perfekta akarja megtanulni e nyelvet, annak készséggel adok órákat, igen előnyös feltételek mellett. Szalay György, francia anyanyelvű ifju. Értekezhetni vele levélben (Homokkert-u. 107 szám) és személyesen is.

* **A gombamérgezés halottja.** Hajdu-Sz. várt mellett a telkesipusztán történt ez a szörnyű szerencsétlenség. Kerekes Mihály erdőőr gombát szedett a rétségen s otthon megfőzette azt. A gombák mérgesek voltak s Kereskesnek Mihály nevű 4 éves kis fia másnap iszonyu kínok között meghalt. Az erdőőr és felesége súlyosan megbetegedtek.

* **Karácsonyi ajándéknak** szánt fénykép nagyítás, aquarell vagy olajfestmény rendelését kérem mielőbb megtenni, mert későn érkezett rendeléseket tartalmazott munka esetén nem tudnék pontosan teljesíteni. Némethi József fényképész.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, november 5. A Nessi interpellációja után Széll Kálmán felelt a Zboray interpellációjára, kijelentve, hogy a kérdéses sorsjegyek a jótékony célú szolgálják s ezek elárúsítására csak szabad felhasználni a jegyzőket. (Közbekialltások baíról: osztrák czélok.) Hiszen Ausztriában is árusítják hasonló módon a mi jótékonyczélú sorsjegyeinket, sőt ott több magyar sorsjegyet eladnak, mint minálunk osztrákok. A Szerdékényi interpellációját egyelőre az idő

előrehaladottságára való tekintettel, válasz nélkül hagyta a miniszterelnök. Az ülést holnap folytatják.

Csalás a telekkönyvvel.

Budapest, november 5. Nemrégiben történt, hogy egy magát ifjabb Dutkievics Tamásnének nevező asszony a szentendrei takarékpénztártól 10.000 korona kölcsönt vett fel, jelzálogul felajánlván Akácza utcai házát. A betáblázás annak rendje és módja szerint meg is történt s csak most derült ki utólag, hogy a Dutkievics Tamásné nevével bűnös visszaélés történt s illetéktelenül terhelték meg a házát. A csalást — mint már ki is derült — Stefkovics Józsefné követte el König István telekkönyvi hivatalnok segítségével.

A képkiállítás tüzvész okozója.

Budapest, november 5. A Nemzeti Szalonban keletkezett tüzvész ügyével ma foglalkozott a bíróság. A vizsgálatból nyilvánvalóvá vált, hogy a roppant kárt okozott tűz a Veszely művezető gondatlanságából keletkezett s ezért a bíróság őt egy havi fogházra és 40 korona pénzbírságra ítélte.

Fölkelők haroza.

New-York, nov. 5. Carracasból jelenti egy távirat: A kormány döntő győzelemről ad hirt, a melylyel a felkelőket Sán Mahó mellett erős hadállásukból kiverték. Mendoza, Mathos, Roland, Grespo, Torres és mások haderejét szétkergették. A felkelők felbomlott serege vasárnap este átment Ville de Curán. Carracasban diadal ünnepet rendeztek. A kormány azt mondja, hogy a forradalomnak vége van.

Agyontiprott ember.

Newyork, november 5. Tegnap este a Madisou Gardenben roppant szerencsétlenség történt. A demokrata párt választási győzelmének örömeire ugyanis fényes tűzijátékot akart rendezni Hearst lapkiadó s e czélból roppant mennyiségű tűzijátékszert halmoztatott fel a nevezett helyen. A tűzijáték nézésére rengeteg néptömeg gyűlt össze. midőn egyszerre még eddig ki nem derített okból az egész tűzijáték készlet felrobbant. Óriási pánik támadt a nem várt incidensre, mindenki menekülni igyekezett s az így keletkezett tolongásban 12 embert a szó teljes értelmében agyontiportak. — Ezenkívül még 87-en szenvedtek súlyosabb természetű sérüléseket.

Chamberlain Dél-Afrikában.

London, nov. 5. Fokföld miniszterelnöke táviratot küldött Chamberlain gyarmatügyi miniszternek, a melyben örömet fejezi ki Chamberlain tervezett dél-afrikai látogatása felől és annak az óhajnak ad kifejezést, hogy Chamberlaint a gyarmat vendégeként üdvözölhesse. Chamberlain azt

NEUHAUSER KÁROLY

Fölkl József utóda.

M. A. V. pálya orás,

Debreczen, Piacz-utca 81. szám.

Ajánlja 25 év óta fennálló raktárát: zseb-, inga-, fali és ébresztő órákból. Javításokat elvállal s készít gyorsan s pontosan egy évi jótállás mellett. Arany és ezüst ókszeret, fűbevalók, köves-, karika-brillant és gyémánt gyűrűk, arany és ezüst ánczok gyári raktára

Raktárát újabban felszerelte: optikai és kal, szemüveg és cwickerekkel, melyek javítását jutányosan s gyorsan eszközli.

válaszolta, hogy szívesen fogadja a gyarmat meghívását és reméli, hogy két hetet fog tölteni Fokföldön, a melyet utoljára fog meglátogatni felesége társaságában.

Tőzsde-jelentés.

Budapest, november 5. Készáru üzlet valamivel kellemesebb. Határidő üzletben emelkedés volt. Kötötték: áprilisi buza 7:41-42, áprilisi rozs 6:47-48, áprilisi zab 6:29-30, tengeri 5:70-71.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A Biedermann-csődthöz.

Dr. Körössi Kálmán ügyvéd, a vb. Biedermann-czég csődteggondnokaközöské teszi, hogy a tömeghez leltározott egy váltó elveszett. A 800 koronára kiállított váltó tavaly november 7-én járt le; elfogadói Nagy Imre és neje derecskei lakosok. A teggondnok felhívja a váltó esetleges birtokosát, hogy az irlapot egy év alatt szolgáltatassa át, ellenesetben hatóságilag megsemmisíteti annak hatályát.

§ A ki rendőrököt támad meg. S. Szabó Sándor leghíresebb veszekedő embere Szoboszlónak. Különböző virtuskodásai miatt már ötször ült börtönben. — Tavaly itas állapotban Deres Samu társával rendőrököt támadott és vert meg, a rendőrbiztos kezét pedig megharapta. A törvényszék öt nyolczhavi börtönre, társát pedig 8 napi fogházra ítélte.

§ Száz forintból ezer. Király Jánosnak fűszerüzlete volt a Deák Ferencz-utczai Bornyász-féle házban. Az üzlete Király két évvel ezelőtt eladta Csuka Ferencznek, a ki a vételárból adósa maradt neki 1100 forinttal. Időközben Csuka fizetett Királynak ez adósságból ezer forintot. Király nyugtát is adott erről a pénzről, de utólag okirathamítás miatt bevádolta Csukát, azt állítván, hogy adósa a 100 forintos nyugta összegéhez egy nullát irt és így lett a 100 forintból 1000 forint. A törvényszék tegnap tárgyalta ez ügyet s mivel a vád nem nyert beigazolást, Csukát felmentette.

§ Az olcsó hus. Rik János nagyon olcsón vett 8 kiló hus. De csak azért kaphatta olcsón, mert tolvajlott holmi volt. Cuczár János kocsis lopta volt gazdájától, Ungvári János hentestől. A törvényszék Riket orgazdaság vétsége miatt 3 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Kilopott revolvergolyók.

Primusz Károly péksegéd volt Lamprecht Frigyesnél. A péksegédek tudvalevőleg valamennyien kitűnő humorral vannak megáldva. Primusz egy szép napon fogta magát s egyik társának a revolveréből kicsente a golyókat. Véletlenül azonban csak öt golyót szedett ki a hatlövetű revolverből. Az nap délután ráakart ijeszteni társára, neki szegezte a revolvert, megcsattintette ötször minden baj nélkül. A hatodik fordulónál természetesen elsült a fegyver s a golyó Bedőnek a karjába ha-

tolt. Primuszt gondatlanságból okozott könnyű testi sértés miatt a törvényszék tegnap 80 korona pénzbírságra, esetleg négy napi fogházra ítélte.

HIREK.

Éjjeli posta.

× Szerelmi dráma. (Éjjeli express tudósítás.) Bécsből írják, ma éjjel a „Hotel zum goldenen Stren“-ben egy fiatal pár lett öngyilkossá. Az illetők kilétét nem lehetett megállapítani, azt hiszik, hogy Magyarországra valók.

× A prágai nemesség gyáros. (Éjjeli express tudósítás.) Prágából írják: A bizonyítási eljárást tegnap befejezték. Ma megkezdtek a véd- és vádbeszédeket. Pénteken meghozzák az ítéletet. Igen sokan, a kik a hamisított okmányok révén szerezték nemességüket, már szétépték nemesi diplomájukat. A védelem folyamán felolvasták a budapesti Gottshlig kereskedőnek leveleit, a mi nagy derűtséget keltett.

× Különös pör. (Éjjeli express tudósítás) Az engsburgi hatóság előtt érdekes becsületsértési pör indul meg. Két kereskedő összeveszett s az egyik ezt vágta ki sértésnek: „Maga olyan ostoba, mint egy czenrumpárti képviselő.“ A megsértett zord megtorlást követel

CSARNOK.

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczok a hazáért.

Történeti regény.

Írta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

— Megengedem, ámde számolnunk kell a nemzet méltóságával is. Épp azért volt tisztelt és bámult a nevünk egész világ előtt, mert az álnok támadásokat nyílt sisakkal vertük vissza.

— Most meg kiirtásuk ellen kell sikra szállnunk. Élet-halálharc lesz, a melyben vagy egy szálig elesünk és elsüllyedt csont-halmaink felett idegen ország támad, vagy pedig az osztták önkényuralomnak ássuk meg a sírját.

— Én is ezt akarom, — felelte higgadtan Deák, — de ehhez még várunk kell egy pár esztendeig.

— Az nagy idő, azalatt beleszoknék a nemzet a fásult tespedésbe s akkor hiába költögetnék, aligha tudnók tettekre rázni. Most még frissen látja emlékezetében a véres napok letűnt dicsőségét s ez föllekesíti. Tehát csak félre barátom a kislelkű aggodalmakkal s légy készen bármikor a haza hívó szavára.

— Igen, igen, kedves Deák ur, — biztatta a gyönyörű leányka.

— Oh, ha angyalok buzditanak, akkor nem veszhet el ügyünk, — mondá ábitattal Deák s kezét nyujtva az ifjunak, lelkesülten mondá: Tied vagyok pajtás!

— Ugy, ugy, tapsolt örömeiben a leányka s harmatfényes arczán a hajnalodó boldogság rózsái fakadtak.

Deák ezután nemsoká elbucszott tölük, bár ugy szerette volna, ha sohase kellett volna többé e kedves helyről távoznia.

A mikor a kollégiumban levő lakására ért, feje zugott, szeme káprázott, a szív-

ben pedig valami csodálatos, andalítóan lágy zenét hallott, mintha csak templomból szűrődött volna lelkébe.

Maga sem tudta még, hogy ez az első felejthetetlenül édes szerelem érzése.

Folyt. köv.

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „B“ bérletben:

REJTETT ARCZ.

Vigjáték 4 felvonásban.

Holnap, pénteken „C“ bérletben.

Vivágfakadás.

Ezt követi:

Parasztbecsület.

opera.

Táncitanítási jelentés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a

Polgári táncziskolát

folyó hó 10-ikén, hétfőn megnyitom, kizárólag polgár fiatalság részére. Tanórák: hétfő, szerda és péntek este 7 órától 9 óráig.

Az Iparos coloné pedig 11-én, kedden kezdődik. Tanórák: kedd, csütörtök és szombat este 8 órától 10-ig.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól a táncziskola helyiségében este 7 órától vagy lakásomon ugyanott, bármely időben.

Kiváló tisztelettel

SCHAF JÁNOS,

táncztanító.

Táncziskola és lakás: Csapó-utca 17.

Első rangu hazai biztosító társaság Debreczen és környékére kiterjedő főügynökségéhez

főügynököt keres.

Pályázhatnak: kereskedők, magánzók, tényleges, vagy nyugalmazott köz- és magán tisztviselők, tanítók és bármely tevékeny uri ember.

Szóbeli vagy írásbeli értekezés: Folyó hó 6-án és 7-én d. e. 10-12-ig és d. u. 2-5-ig, a társaság budapesti titkárával, Fehérlő-szálloda I. em. 8. ajtó szám alatt.

Nagyobb üzlethelyiség

a Placz-utczán, a Miklós-utczától a Hatvan-utca sarkálj terjedő vonalon

1903 február hó 1-ére

kerestetik.

Ügynökök díjaztatnak. Ozim a kiadóhivatnlban.

Nagy ár leszállítás.

ADLER és MEZEI.

A Bika szálloda alatt levő üzletünk bérlete lejárván más megfelelő helyiség hiányában üzletünket felosztatjuk s az összes raktáron lévő

üveg, porcellán, lámpa és diszműáru-cikkeket minden elfogadható áron eladjuk.

M. Á. vasutak menetrendje
1902 október hó 1-től.

Debreczenből indul:		Napsz	ó. p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16
Budapest felé (gyorsvonat)	d. e.	9	01
Budapest felé (személyvonat)	d. u.	12	18
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3	27
Budapest felé (vegyesvonat)	este	8	10
Budapest felé (személyvonat)	este	10	27
P.-Ladány minden kedden (sz. v.)	d. e.	11	46
P.-Ladány felé (vegyes vonat)	d. u.	3	27
Körösmező felé (személyvonat)	éjjel	2	56
Körösmező felé (gyorsvonat)	d. u.	12	17
Körösmező felé (személyvonat)	d. u.	3	56
Királyháza felé (személyvonat)	reggel	5	10
Szatmár felé (vegyesvonat)	este	7	58
Szerencs felé (személyvonat)	reggel	8	12
Szerencs felé (személyvonat)	d. u.	4	01
Szerencs felé (személyvonat)	este	6	57
Tisza-Lök felé (vegyes vonat)	regg. l	5	28
Tisza Lök felé (vegyesvonat)	d. u.	4	06
H.-Nánás felé (vegyesvonat)	d. e.	11	41
Füzes-Abony felé (vegyesvonat)	reggel	4	42
Tisza-Füred felé (vegyesvonat)	d. u.	4	21
Nagy-Léta felé (vegyes vonat)	d. e.	9	35
Nagy-Léta felé (vegyesvonat)	d. u.	4	31

Debreczenbe érkezik:		Napsz	ó. p.
Budapest-Nagyvárad felől (gy. v.)	d. e.	11	36
Budapest-Nagyvárad felől (gy. v.)	este	6	26
Budapest-Nagyvárad felől (sz. v.)	éjjel	2	33
Budapest-Nagyvárad felől (sz. v.)	reggel	5	03
P.-Ladány felől (vegyesvonat)	d. e.	7	44
Budapest-Nagyvárad felől (sz. v.)	d. u.	3	26
Szatmár felől (személyvonat)	reggel	7	32
Körösmező felől (személyvonat)	d. e.	11	56
Msziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3	55
Szatmár felől (vegyesvonat)	este	6	44
Körösmező felől (személyvonat)	este	10	12
Szerencs felől (személyvonat)	reggel	8	07
Szerencs felől (személyvonat)	d. e.	11	52
Szerencs felől (személyvonat)	este	7	53
Tisza-Lök felől (vegyesvonat)	reggel	8	02
Tisza-Lök felől (vegyesvonat)	este	6	35
H.-Nánás felől (vegyesvonat)	d. u.	3	50
Tisza-Füred felől (vegyesvonat)	reggel	7	54
Füzes-Abony fől (vegyesvonat)	d. u.	5	45
Nagy-Léta felől (vegyesvonat)	reggel	7	18
Nagy-Léta felől (vegyesvonat)	d. u.	8	18

Az elősmert jó minőségű női-ruha és costum szöveteinkből női-ruhák, costumok és felöltök készítését saját varrótermünkben, a legújabb fagon szerint felvállaljuk

Bosznay J. és Társa,
divatáruháza,
Debreczen, Kossuth-utca 5 sz.
Nagy raktár

Rumburgi, Hollandi, Inlandi, Czérna. és Pamut vásznakból, Schvall féle Chiffonok, minden ár és szélességbe, szintartó Kanavász, Doré-aljtok, Madracz gradli, Paplanok, Ágy és Asztalterítők, Kávés terítékek.

Jutányos szabott árakon beszerezhetők:

Jánossy József és Trs.

czégnél

Piacz-utca, Főtözsde mellett.

Ha hülésben szenved, próbálja meg a hülés csillapító és jóízű Kaiser fete

MELL-BONBONT

2740 kitűnő bizonyítvány meggyőzi önt arról, hogy milyen biztos hatása van hülésnél, mellszorulásnál, katarusnál és torok nyálkásodásnál, 20 és 40 fill. csomagokban. Raktárak Debreczenben: Tóth Béla dr. Rotschnek V. Emil és Mihalovits J. urak gyógyszerárában.

Árverési hirdetmény

A földesi ev. ref. egyház tulajdonát képező, Piacz-téren levő

udvarház

a hozzá tartozó bolthelyiségekkel és melléképületekkel folyó évi november 19-ik napján délután 3 órakor az egyház hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen el fog adatni. Az árverési feltételek az ev. ref. egyház lelkészi hivatalánál megtudhatók. Földes, 1902 november 3.

Kovács Fereoz,
ev. ref. lelkész,
Pérosy Lajos m. k.,
gondnok.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagy raktára

KASZANYITZEKY ENDRE

Debreczen, Placz-utca 57



Ajánlja a legnyilvánosabb és a legjutányosabb árak mellett Dítmár, Brünner és hazai gyártmányú asztali és függő

lámpákat

Astral-, Meteor-, Apolló-, Csoda-, nap, villám, petróleum- és szesz Auer-gáz égőkkel Ugyazintén porcellán és angol fayange thea-, kávé-, mecca és mosdó, valamint mindennemű asztali, cogae és li-queurós üvegtárgyokat, majolika, bronz és china ezüst

ujdonságokat

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek. Árjegyzékkel kívántra bérmentre szolgál.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

1 méter 80. cm. széles tennis flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt hatóságilag engedélyezett

Végkiárusítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam a raktáron levő árukat a beszerzési árúal is olcsóbban árusítom el — és pedig

Női ruhaszővet
Carton, batizst
Vászon, Chiffon
Velez, flanel,
Posztó és haraszt kendő
Derékfűző (mieder)
továbbá

Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehéreneműek
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyterítők
Mindenféle belesneműek.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

Kiss Lajos
Alföldi Takarékpénztár épület.

1 rpá flnom közelő 20 kr., 1 ötrétü gallér 12 krajczár.

Játékkártya készítményeinknek gyári raktárát és egyedüli képviselőtünket, Debreczen és vidékére

Szent-Királyi Tivadar úr

dohány és szivar nagyáruhájának adtuk át, a hol minden készítményünk eredeti gyári árban kaphatók.

Teljes tisztelettel:

PIATNIK NÁNDOR és FIAI
Budapesti első magyar játék kártya gyárosok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni, hogy nálam minden

Pénteken és Szombaton
frissen

németesen készített hurka

és naponta saját készítményü mindenféle bel és külföldi felvágottak, ugymint: libamáj, mozaik hus, borjúhús, pástétomok és

bécsi virsli

párja 20 filléért csakis egyedül kapható.

Tisztelettel:

BENES G.

h-ntes.

Debreczen, Fötér, a Bika szállóval szemben.

Schicht-szappan

„Szarvas“, vagy „Kulos“ jeggyel.



Legjobb, legkiadósabb és ezért a legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható.

Flanel blonsok 67 krtól feljebb.

Loden szövet métere 11 krtól feljebb.

Minden ruhát és bluzt vásárló vevő

Epületek és portale üvegezési vállalat. Épületek minden nagyságban egyszerűtől a legdíszesebbig.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldedik.

Apró hirdetések előrsz. Szatmárok.

Eladó tiszta Steier kölyök Dachslík az anya kitűnő parkány fogó; megtekinthető Széchenyi-utca 16 szám.

Ujság elárúsítók ügyes fiúk felvételnek. Jelentkezzenek lapunk kiadóhivatalában.

Német levelezést könyvelést szakszerűen teljesít a nap bármely időszakában egy közép-kort meghaladó férfi. Czim a kiadóhivatalban

10 krajczár egy liter szalon petróleum Neumann és Weisz festék-, zsiradék- és petróleum gyári raktárában. Hatvan-u. 5.

Eladó jó karban levő fűszerműanyag. Ambrus Gy. Hajdu-Böszörmény, Vasut-utca.

Egy ügyes fiú irodai küldöncnek felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Első rangú fűszerüzletben egy ügyes detaillista azonnal alkalmazást nyer. Czim a kiadóhivatalban.

Pénztárosnő felvétetik piacz-utcai fűszerüzletbe. Czim a kiadóhivatalban.

Piaczon elveszett kis csomag kulcsokkal, értékes hajszinórral. (stb.) Szives megtaláló juttassa Kossuth-u. 45. sz. alá.

Könyv László grás debreczen, Kossuth-utca Városház épület. Valódi sveiczi zsebórákat, láncokat fali inga órákat a leggyorsabbtól a legfinomabb minőségig. Mindennemű órák javítását gyorsan jutányos árak mellett. Régi arany és ezüst tárgyakat, vagy töredékeket legmagasabb árért bavitok vagy becserelek.

Boros Testvéreknél divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben létező legjobb árakban. Maradékok féláron.

Telek-u. 7. és Kandia-u. 7. sz. házak kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Czegléd-u. 11.

!!Nyujtsunk kezét a szerencsének!!

Osztály Sorsjegyek húzása 1902. November hó 20. 21. főnyeremény szerenczés esetben **1.000.000 korona.** Sorsjegyek eredeti árakon kaphatók **KATZ JAKABNÁL.** Iger-vények is kaphatók.

Legnagyobb forgalmi helyen Érmelléki Mihály falván a főtéren egy teljes berendezéssel ellátott fűszerüzlet, mely egyébre is használható kiadó. Ertekezhetni: Draveczky Pálnál, Gálós-Petriben.

Hallatlan olcsó a legfinomabb tisztán égő, szagnélküli petróleum literje csak 12 kr. Fazekas Kálmán festék és petróleum üzletében. Tóthy Gy. vasbutor üzletével szerezhető be. A cégre tessék ügyelni.

Petroleum vagy szódavíz szállításra alkalmas kovásbó használt kocsik és 200 drb. 5 literes bádóg eladó. Neumann és Weisz cégnél Hatvan-u. 5.

Eladó a sámsoni vénkertben 1036 örl rizlinggel, oportóval felújított jól termő, dombos szőlő, 640 literre való hordóval ára 1200 korona, bármikor megtekinthető. Értekezhetni: Nagy Lajos sámsoni tanítóval.

Elköltözés miatt kiadó Teleki-utcai 6 számú ház, kényelmes szép nagy és egy kisebb akással parkirozott nagy udvar szép szőlő lugassal. Ezen ház és onddi földje, esetleg eladó, igen kedvező és könnyű fizetési feltételek mellett.

400 drb peróliumos bádóg kocsival együtt olcsón eladó. Csokonai-utca 41.

Szep nagy kertre nyílószoba előszobával ellátásával kiadó: ugyanott izletes házikoszt kapható. Főtér 41. emelet hátul.

12 krajczár egy liter tisztánégő szagnélküli petroleum. Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében. Hatvan-u.

Ruha, haj és fogkefék szoba seprők és ecsetek, szőnyeg porolók nagy választékban, angol és solinger aczéláru beretva olló és zsebkések, hajvágógépek feltűnő jutányos árban beszerezhető Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Petroleum fiemei kristály tiszta, mely fehér fényénél és tartóságánál fogva fölül minden más gyártmányt és még sem drágább, mint aféle hirdetett szagnélküli cizmen elnevezett galiczi petroleum. Kapható: Térei József utódánál, Hatvan-utca 13 szám, Hochfelder ház.

Tanító magán órákat és írásbeli munkát vállal. Czim a kiadóhivatalban.

Gyimmázista V. osztály elvállal tanítani I-V gimnáziumig fiukat. Czim a kiadóhivatalban.

Végzett izraelita fiatal ember szerény igények mellett tanítványokat keres ellátásért vagy fizetésért. A illető gyermekek mellett már nevelő is volt. Czim a kiadóhivatalban.

Kepes és Friedmann

Első debreczeni „Korona” áruháza

Simonffy-utca 1. sz. (városi bérház).

Ajánlja most érkezett meglepő újdonságokkal dusan felszerelt nagy raktárát bel és külföldi diszmitárgyakban, különlegességek és praktikus gyermek-játékszerekben. **Minden versenyt kizáró olcsó árakban** nagyban és kicsinyben Nagy választék férfi ingek, gallér és kézelőkben, valamint nyakkendőkben, férfi és női teli trikó ingek, nadrágok, keztük és harisnyákban Utazó beröndök, gyermek kocsik 3 és 4 kerékű, különféle illatszerek, parfüm szappanok stb. a legjutányosabb árban kaphatók.

A n. é. közönség figyelmét kéri, tisztelettel: **KEPES és FRIEDMANN.**

Nagy választék Cloth, Siffon, Lüsztér és Karton kötényekben.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1902. Ö. 236/30 sz. végzése folytán a néh. Balogh Mihály hagyatékához beletározott különféle — mintegy 150 hliter bakar-, rizling- és közönséges, érmelléki ó, nemkülönb az idej, mintegy 30—40 hliter uj bor hordóstól, valamint más egyéb ingóságok u. m. hordók stb. önkéntes árveréseni értékesítése rendeltetvén el, ezt a n. é. közönségnek azzal van szerencsém tudomására hozni, hogy ezen önkéntes árverést az érdekeltek közbenjöttével Vajdán, (Biharmegye, vasuti átomás Bihar Diószeg) a Balogh féle szőlőtelepen f. évi november hó 7-én d. e. 9 órakor fogom megtartani.

Dr. Mariska György,
hagy. zárgo dnok.

OTTHON CSINÁLJUNK rumot

1 deka rum essentia..... 10 fillér.
Hozzávaló szesz..... 1.76 fillér.
Üvegért 8 fillért visszaszámliók.
Chinai és orosz-teák nagy raktára
Deutsch Lajos.
A főposta mellett. Piacz-utca 38.

KITÜNŐ ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésébe.
Szabó Gyula úr termése.

Érmelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelléki rizling..... 1 liter 40 kr.

Uj üzlet.

Zengevald Géza,

röfös és rövidáru kereskedése,

(Debreczen Bika szállodával szemben.)

Az őszi idény beáltával ajánlom

a T. közönségnek dusan berendezett raktáramat igen jutányos árakban, u. m. Téli nagy- és kis gyapju posztó kendők, divatos Caschmir fejkendők, Téli alsó ruhák, férfiak, nők és gyermekek részére, Téli kötött harisnyák és keztük, Téli barchet alsó szoknya és gyermek alsó zárt nadrág, Divatos szintartó velezek, férfi ingek, kemény, puha elejű és háló ingek, Női ingek és háló reki (Korzeta), Kis gyermek horgolt garnitúrák, pólya párnák és himzett posztó kocsik terítők. Nagy választék jó mosó, karton, zephir selyem, batiszt és satenekben. Igen jó szabású miderek. Csipke, szalag, disz zsinór és himzett stráfok meglepő választékban. Mennyasszonyi koszoru és fátyolok.

Férfi-, női szabó-kellékek és rövidáruk:
fogkefe és H. Kielhauser grázi mosdó szappan és még itt fel nem sorolt árukat kis polgári haszonnal szolgálók.

Kérve a t. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel:

Zengevald Géza,

Bika szállodával szemben.

Szines, selyem, Cloth alsó szoknyák.